

EL DIARIO DE MENORCA.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

MAHON. EN PROVINCIAS.
 Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe
 Id. de D. M. Mascaró. de la suscripción por
 Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Menorca 6 reales al mes.
 Provincias 24 reales trimestre.
 Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

ANUNCIOS Y AVISOS.

Los suscriptores a 8 marcs. por linea.
 Los no suscriptores 12.
 Y las repeticiones a la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

— De La Tutelar.

GASTOS DE LA GUERRA DE AFRICA.— La ración de pan, la de menestra ó etapa, la de cebada, paja ó hebo, tomando por tipo los términos medios, tuvo de coste 3 rs. 30 céntimos la del soldado, y 8 y 52 la del caballo ó mulo.

En los 38 hospitales que hubo en África y 24 en el litoral, no pasó la estancia de 7 rs. 39 cénts.

Los caballos y mulos muertos que hubo que abonar solo fueron 669.

Cuarenta y dos mil toneladas de carbon consumieron, parados y en movimiento, los 46 buques de vapor empleados en los trasportes. Corresponde á cada uno $4 \frac{1}{2}$ toneladas por dia; y como quiera que el buque que menos carbon gasta en 24 horas no baja de 10 toneladas, resulta que la economía no puede ser mas notable.

Por lo que hace al material de artillería, hubo que transformar en rayados los cañones lisos, debiendo cargarse á dicha guerra únicamente el material consumido, perdido é inutilizado. Esta cifra subirá á unos 5 millones, pues para apreciarla en todos sus detalles, hasta se sabe que los disparos de cañón consumidos fueron 20,732 y 6.338,290 los de fosil y carabina, teniendo de coste al Estado 43 reales 37 cénts. los primeros y 36 céntimos los segundos.

Por último, hoy se sabe ya el número de muertos en acción de guerra; el de los fallecidos en hospitales por heridas; el de los que lo fueron del cólera en los mismos ó en los campamentos, y los estraviados, que son

2. Estos datos son nominales, con indicación de los nombres de padres

y madres, pueblos de su naturaleza, provincia á que pertenecen, quinta cuyo cupo llenaron, así como los que eran voluntarios ó reenganchados y causa de su defunción, resultando que el número total de muertos es de 7020.

— De La Correspondencia:

No tiene el menor fundamento la noticia dada anoche 21 por un periódico de que el muy digno general Marchesi vá ó está destinado á ser nombrado capitán general de las islas Filipinas en reemplazo del general Lemery, que vuelve de primer ayudante al lado de S. M. el rey.

— Se ha dispuesto de real orden que los cigarros de papel largos que hoy se conocen con la denominación de primera y segunda clase, se refunden en una sola elaboración, bajo el nombre de largos; que se suprime la labor de los regulares, quedando subsistentes los suaves; que los macitos de trece cigarrillos de virginia y filipino, de primera, segunda y tercera clase, se elaboren sin diferencia, bajo la denominación de misturados virginia y filipino; y por fin que continúe como hasta aquí la producción de los superiores y filipinos.

— El valor de los efectos timbrados en la fábrica nacional del sello durante el año último ha ascendido á 105.855,416 rs.

— En la justa celebrada días pasados por el colegio de Notarios de Madrid, se tomaron los siguientes acuerdos: «1º Que las fés de existencia se espidan en papel del sello 8º, como comprendidas en el caso 1º del artículo 12 del real decreto de 12 de setiembre último. 2º Que las copias de las declaraciones de pobres se estiendan en el papel de esta clase, porque

aunque el art. 15 dice «que lo sean aquellas cuyo coste deba ser de cargo de los pobres de solemnidad» ha de estarse á la declaración del testador, como sucede cuando declara poseer bienes, que con arreglo á la cantidad que fija se emplea el papel del sello que le corresponda. — Por consiguiente, que tal doctrina para el uso de papel de pobre, debe entenderse cuando el testador declara ser pobre sin bienes de que poder disfrutar.

— Ha fallecido en Valladolid un hombre conocido por el Pasamaneiro, que contaba 110 años, y estaba bastante ágil.

— Ignoramos qué fundamento tenga la noticia comunicada de París por telégrafo, de haber tenido lugar un atentado criminal contra la vida del emperador de Austria.

— Noticias telegráficas de París aseguran, como ya hemos dicho, que la Francia piensa aumentar con 2,000 hombres mas el efectivo de 4,000 soldados que cuenta ya en las costas de Méjico. La Inglaterra envía alguno cuerpo mas, y la España tiene disponibles hasta 10,000 hombres. Esto prueba que las tres potencias están de acuerdo en dar á la expedición de Méjico el carácter y la extensión que siempre se le ha atribuido. La Europa no va á conquistar á Méjico, pero tampoco se limitará á una satisfacción pecuniaria. Los ejércitos y escuadras aliadas, protegiendo el voto del pueblo mejicano, permanecerán allí hasta garantir y afianzar la existencia del orden de cosas que Méjico establezca, y que esperamos sea el principio de una era más feliz para toda la América española.

— Escriben de Tolón que el tra-

porte de vapor *Finisterre* se había hecho al mar en la mañana del 17 de enero en dirección á Mers el Kebir, donde va á embarcar el tercer batallón del segundo de zuavos, de garnición en Orán, para trasportarlo á Méjico. El *Finisterre* irá directamente desde la Argelia á Veracruz.

La misma correspondencia añade haberse recibido la noticia de que el trasporte de vapor *Sere* había hecho escala el 8 de enero en Santa Cruz de Tenerife, de donde volvió á marchar el 10 para el golfo de Méjico, conduciendo tropas y material para el cuerpo expedicionario francés.

El dia 3 salió de Tenerife un buque de comercio, pilotado por la administración de la marina, llevando á bordo víveres y objetos de campamento, que conducía á Tabasco, donde se dice que el cuerpo expedicionario debe establecer una parte de sus almacenes y depósitos.

El 7 salió tambien para Méjico otro buque, cargado de carbón, con destino á la escuadra francesa.

— El dia 20 de diciembre se habían ya en Veracruz los ministros de Francia e Inglaterra, procedentes de Méjico. El presidente Juarez había publicado una proclama en que anuncia que en todas partes se hallaba el país preparado á la defensa y que cuerpos de partidarios incorporados al ejército regular y formando un efectivo de cien mil hombres ocupaban en el interior todos los puntos estratégicos y los desfiladeros de las montañas. No obstante lo dicho en esta proclama, consta por documentos irrecusables que se tienen en Veracruz, que en todo el país reina la mas espantosa anarquía y que las fuerzas de que puede disponer Juarez no exceden de 20,000 hombres concentrados casi exclusivamente en Puebla y en Méjico, habiendo dos competidores que se disputan el poder. Juarez parece que confia mucho en la guerra de guerrilla, pero sin duda ignora que los aliados están decididos á dar un golpe decisivo y marchar inmediatamente sobre Puebla y Méjico.

— Por fin terminó el conflicto de los dos buques americanos en Southampton, si hemos de dar crédito á un periódico de aquella ciudad. El *Nashville* ha sido vendido, y pertenece hoy á un armador inglés. Su equipaje se trasbordará á otro buque con-

federado que no será el *Sumpter* sino el *Palmetto*, que descansa tranquila-mente á corta distancia de las costas inglesas. Parece ser que otros buques además del *Nashville* han sido vendidos por este ingenioso medio.

— El entusiasmo belicoso que por un momento ha reinado en el Norte americano, disminuye de dia en dia. Las dificultades y los apuros financieros, la bancarrota y la miseria hacen desear á ricos y pobres el reconocimiento de la separación del Sur. El carácter de un país que ha empleado siempre sus fuerzas en el comercio y la industria no se puede avenir con la guerra y desea volver á sus verdaderos instintos. Además parece que han estallado discusiones en el gabinete de Lincoln y cartas recibidas por este de los principales comerciantes americanos dicen que desearian la intervención de las potencias europeas en la cuestión americana.

— A juzgar por el lenguage de la prensa extranjera llegada el 21 y estos últimos días, la intervención de Europa en la Unión americana es un hecho inminente, pues además de desearlo gran parte de la población cansada de una estéril guerra civil, el mundo civilizado no puede mirar con indiferencia el espectáculo de destrucción y el porvenir de miseria que amenaza á aquellas ricas comarcas.

— Como muestra de literatura salvaje no deja de ser curiosa la siguiente carta que ha dirigido al presidente Lincoln el jefe de los indios sioux ó pieles rojas: «Gran jefe de los blancos barbudos, trompeta de la justicia, nieve de lucidez, rayo de los combates, te aseguramos nuestra fidelidad, y yo, jefe de los sioux, escalpelaría con mi propia mano á todos mis hijos, si hubiera uno solo que no fuese tu servidor. ¿Cuándo vendrás, gran jefe, á sentar tus ancas presidenciales sobre un corcel de nuestras verdes praderas? Mi jaca Jimi-Jama es mansa y bella, y podría servir de cabalgadura al padre de los indios. Tal es el deseo de Corazón de Roca, gran jefe de los Sioux.»

— El *Morning-Post* publica las siguientes biografías de M. Slidell y M. Masson:

«M. Masson nació en el Estado de Virginia en 1798, recibió su educación en el Norte, y se graduó de abogado en la Universidad de Pensilvania en 1818. Poco después de su re-

greso á Virginia, abrió un curso de derecho en el colegio de Guillermo y María, donde los estudios no serian al parecer muy profundos en aquella época, porque M. Masson no fué admitido á informe ante los tribunales de Richmond hasta dos años despues, en 1820. El joven abogado entró en la vida política en 1826, en cuyo año fué nombrado individuo del Cuerpo de los delegados de Virginia, y cuando terminó el periodo de su cargo, se presentó con buen éxito en la Cámara Nacional de los representantes. En 1847 la Cámara de Virginia eligió á M. Masson para senador de los Estados Unidos, cuyo puesto ocupó hasta la época de la separación. Cuando se organizó el gobierno provisional de los Estados del Sud, fué elegido individuo del Senado de los Estados confederados por el octavo distrito de la Virginia. M. Masson fué durante mucho tiempo presidente de la comisión de negocios extranjeros de esta asamblea, poseia nociones estensas sobre las relaciones exteriores de América, y por este motivo se le eligió para ser enviado á Europa.

M. John Slidell tiene algunos años mas de edad que su compañero de cautiverio, nació en el Estado de Nueva York, y su padre era un rico comerciante de esta ciudad. En su juventud tuvo un desafío muy grave que le obligó á emigrar á Nueva Orleans, donde estudió el derecho y fué recibido muy pronto de abogado. Hizo su primera aparición en la escena política como attorney de los Estados Unidos en Nueva Orleans, para cuyo cargo le nombró el presidente Jackson, y fué elegido individuo de la cámara de Luisiana y poco tiempo despues de la cámara de diputados de los Estados Unidos. Cuando estalló la guerra con Méjico, Mr. Slidell partió para este país como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario, pero no tardó en regresar por haber fracasado su misión.

El Estado de Luisiana eligió entonces á M. Slidell para representarle en el Senado, donde se manifestó ardiente partidario de las anexiones, y cuando Pedro Soulé ocupó su puesto en el Senado, fué nombrado por el presidente Pierce ministro en la América central. Cuando M. Soulé fué á su vez enviado á Madrid como ministro, M. Slidell volvió á ser senador de

Luisiana, y desempeñaba este cargo cuando se verificó la separación. Mr. Slidell: posee una considerable fortuna."

— Diceo los periódicos franceses que el descubrimiento de las propiedades febríferas de la sal marina son un verdadero bien para la humanidad, pues sabido es el precio elevado del sulfato de quinina, y por lo tanto la casi imposibilidad de emplearle los habitantes de los países pantanosos, donde las calenturas intermitentes debilitan su salud. Merced al humanitario descubrimiento de Mr. Scelles, los habitantes de estas comarcas y las tropas acantonadas en un país donde reinen aquellas calenturas, no tienen que temer nada del influjo deletéreo del suelo; porque una dosis de sal marina un poco más fuerte que la cantidad de sal empleada habitualmente es el coctel ordinario, los pondrá á cubierto de la enfermedad, siendo imposible hallar un febrífero más sencillo y menos costoso.

— Los labradores de las cercanías de Nápoles están arando los campos cubiertos con la ceniza arrojada por el Vesubio para mezclar esta con la tierra á la que sirve de un gran abono. La cosecha de 1823 fué abundantísima y se debió á la lluvia cinderaria de 1822.

MAHON 29 DE ENERO.

Efemérides.

1271.

Muerte de doña Isabel de Aragón, hija de don Jaime el Conquistador y esposa del rey don Felipe III, el Atrevido. Murió en Calabria, de resultas de una caída de caballo, cuando regresaba de acompañar á su esposo en una expedición al África.

1823.

Luis XVIII, rey de Francia, declara la guerra á España.

Recuerdos de Menorca.

1782.

Con motivo de las ventajas conseguidas por España contra los ingleses en América, hizo una triple salva el ejército sitiador, empezando por la artillería, compuesta de 115 piezas de batir entre cañones y morteros, disparando con bala y bomba contra las fortificaciones del Castillo, y el fuerte de Malborough.

ACCONTECIMIENTOS NOTABLES DE 1861.

Mayo.

El emperador de Marruecos reconoce el reino de Italia.

-- Combate entre la guarnición inglesa en

las islas Jónicas y el pueblo.

-- Discurso del emperador de Austria al abrir el parlamento, en que decía ser su deseo el sostenimiento de la Constitución del 26 de febrero.

-- Tratado de comercio entre Francia y Bélgica.

-- Concentración de tropas turcas contra el Montenegro.

-- El Estado de Virginia se separa de la Unión.

-- Suspensión de las sesiones de las Cortes españolas.

-- Fállase el negocio de los billetes de Kossuth en favor del emperador de Rusia.

-- Declárase neutral el estado de Kentucky.

-- Agitación en Hungría.

-- Jelfard protesta contra la anexión de Santo Domingo.

-- Essay oficial del *Ictíneo* en Alicante.

-- Convenio de correos entre España y Bélgica.

-- Negociaciones con Venezuela.

-- Asesinato del conde Teleky en Viena.

-- Sublevaciones en Hungría.

-- Exígetse por los ingleses que evacúen los franceses la Siria.

-- Hágense preparativos de guerra en Tánger á la vez que el gobierno español envía fuerzas á Algeciras.

-- Ley sobre exportación de géneros por el puerto de Lisboa.

-- Real decreto rebajando el premio de la caja de depósitos.

-- Muerte del conde Orlóff en San Petersburgo.

-- Empieza el célebre proceso *Fontanelas* en Barcelona.

-- Envíase á Napoleón III y á Victor Manuel una exposición desde Roma suscrita por 10,000 personas, pidiendo la evacuación de aquella ciudad por las tropas francesas.

-- Inauguración en Goetara (Guipúzcoa) de la estatua de Juan Sebastián Elcano, célebre marino.

-- Exposición universal de pinturas en París.

-- Notifica Lincoln á las potencias que romperá sus relaciones con la que reconozca á los comisarios del Sur.

-- Baile dado en París por la emperatriz Eugenia, destinando sus productos al socorro de los que sufrieron daños en las inundaciones causadas por las lluvias en diversas poblaciones de España.

-- Una partida borbónica intenta penetrar en Nápoles, y es rechazada por la guardia nacional.

-- Hágese en Madrid la prueba de la batería *Iturriaga* con buen éxito.

-- La comisión europea celebra conferencias para el arreglo de los asuntos de Siria.

-- Muere en Varsovia el príncipe Gortschakoff.

-- Retira el gobierno de Italia el *exequatur* á los cónsules de Baviera, Wurtemberg y Meklemburgo.

-- Naufraga en Almería la fragata inglesa *Loknoeds*.

-- Decide la conferencia europea el res-

tabecimiento del poder único de los cristianos en el Líbano, con dependencia de la Puerta.

-- Toma de Mitho; en Cochinchina, por la expedición franco-española.

SOPRINTENDENCIA.

SANTO DE HOY.

San Francisco de Sales obispo y confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA.— Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Refugio, en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas.

SANTO DE MAÑANA.

Sta. Martina virgen y mártir y S. Lesmes abad.

AFFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

SOL.— Sale á las 7 horas y 11 ms. — Póngase á las 5 h. y 17 ms.

LUNA.— Sale á las 6 h. 33 ms. de la M.— Se pone á las 4 h. y 50 ms. de la T.

ORDENES DE LA PLAZA

del 28 de enero de 1862.

Servicio para el 29.

Gefe de dia: D. Santiago Galván y Cañero, 2.^a comandante del regimiento de Infantería de Granada n^o 34. — Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

— El Sargento Mayor — Miguel Ferradas.

AVISOS OFICIALES.

El Comisario de Guerra, encargado del ramo de fortificación de esta Plaza.

HACE SABER: Que no habiendo producido remate la subasta celebrada el 24 último para contratar la limpieza de los pozos negros ó cloacas de los cuarteles y demás edificios militares de esta plaza y sus dependencias, ha señalado el 4 de febrero próximo, á las doce del dia, para una segunda licitación, que tendrá lugar en dicha Comisaría de Guerra, sita en la plaza de S. Roque, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la misma. Mahon 22 de enero de 1862. — José Larroga.

LOTERIA NACIONAL MODERNA.

Administración principal de Menorca.

PROSPECTO
del Sorteo que se ha de celebrar el dia 8 de Febrero de 1862.

Constará de 32,000 billetes al precio de 200 rs., distribuyéndose 240,000 pesos en 1,150 premios de la manera siguiente:

Premios.

Pesos fuertes.

1	de	50.000
1	de	20.000
1	de	4.000
27	de 1.000	: 27.000
34	de 500	: 15.000
50	de 400	: 20.000
1010	de 100	: 104.000
1150		210.000

Los Billetes están divididos en Décimos que se espendrán á 20 reales cada uno en esta Administración de la Renta y puntos acostumbrados desde el dia de hoy.

Mahón 28 de enero de 1862.— Domingo Orfila.

ANUNCIOS.

La casa nº 90 de la calle de Gracia, amueblada, está para alquilar. Tratarán del ajuste en el nº 111 de la calle del Arraval.

Se desea colocar á interés la suma de 300 duros.

En esta imprenta darán razon de las condiciones.

El maestro armero del batallón fijo de artillería de Mallorca ha trasladado su taller á la calle de la Esplanada número 16, en donde continuará sirviendo con todo esmero á sus favorecedores.

NODRIZA.

Informarán en esta imprenta de una que desea amamantar en casa de los padres de la criatura.

PARA LA RÁPITA Y TORTOSA

Saldrá á la brevedad posible el javeque de esta matrícula Esperanza, capitán D. Juan Clar, admite cargo y pasajeros.

Para tratar del ajuste se conferirán con dicho capitán.

TEATRO.

Tercera veintena.—Funcion 20 de abono. Para mañana jueves.

A beneficio de D. Pedro Carbajal, primer actor del género cómico.

1.^o Sinfonía.

2.^o El magnífico drama en 6 actos de D. L. Valladares, titulado:

LA CABANA DE TOM,

LA ESCLAVITUD DE LOS NEGROS.

3.^o Variaciones de cornetín sobre motivos de la ópera Semíramis por el profesor de la orquesta D. José Calvet.

4.^o La feria de Sevilla, gran cuadro bailable del género español.

Entrada 2 rs.—Media 1 rl.—A las 7.

NOTA. Con la función anunciada concluye el tercer abono. Se abre uno nuevo de diez y ocho funciones que concluirá en la semana de carnaval.

A los señores abonados actualmente se les pasará el recibo á domicilio. Las personas que no han estado abonadas y gusten verificarlo se servirán pasar al Teatro á las horas de costumbre en los días 29, 30 y 31 para hacer el arreglo de localidades.

CORREO DE AYER.

A las 4 $\frac{1}{2}$ de la tarde fondeó en este puerto, procedente de Barcelona y Alaudia sin la menor novedad, el vapor MENORCA, conduciendo á su bordo 6 pasajeros del primer punto y 6 del último.

De los periódicos que hemos recibido cuyas noticias de Madrid alcanzan hasta el 25 del actual, copiamos lo siguiente:

—Según parte telegráfico, el vapor-correo Almogavar, de la Sociedad Bofill, Martorell y Compañía, llegó felizmente á la Habana el primero del corriente.

—Han sido nombrados segundos comandantes de las fragatas «Triunfo», Nuestra Señora del Cármen y «Resolución», los capitanes de fragata don Andrés de Tosta y Urmoneta, D. Adolfo Guerra de la Vega y don Rafael Moragas y Tabern.

—El Morning Chronicle sostiene la necesidad de una intervención anglo-francesa en América para prevenir la destrucción de los puertos del Sud y poner un término á la guerra entre los beligerantes.

—Según el País, el nuevo cuerpo que envía la Francia á Méjico se compondrá de 3,000 hombres, entre los cuales habrá 250 de caballería y 550 cañones.

—Se dice que la importancia del ejército español es lo que ha decidido al gobierno á aumentar el cuerpo expedicionario francés.

—Leemos en la Patria.

Por la vía de la Habana hemos recibido noticias de Veracruz del 22 de diciembre. Al ejecutar el dia anterior el general un reconocimiento fuera de la ciudad, encontró un cuerpo de caballería del ejército de Uranga, á unos 25 kilómetros de las líneas españolas.

Después de un fuego de fusilería de algunos minutos, los mexicanos se retiraron hacia Puebla, dejando en poder de los españoles el ganado y los víveres que habían tomado en las aldeas de las cercanías.

—Hemos recibido de Argel el siguiente parte telegráfico del miércoles 22, á las siete de la tarde: «El lunes por la noche se oyó desde Argel, á una distancia de cerca de seis millas, un prolongado cañoneo. Estaban peleando dos baques. Esta mañana al amanecer se ha visto un baque que parecía ser el Sumter y que se supo-

ne haber echado á pique á su adversario.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

(Del Diario de Barcelona.)

Madrid 23 de enero.

En virtud de dictámen del Consejo de Estado, el ministerio de Hacienda está resuelto á destinar el 5 por 100 del 20 por 100 de la venta de propios al pago de la deuda amortizable. Este acuerdo se llevará regularmente á las Cortes.

Madrid 24 de enero.

El Sr. Calderon Collantes ha declarado en el Congreso que España ha ido á Méjico á pedir reparación de los ultrajes que nos ha inferido, y no á coartar su independencia. Ha dicho también que no tiene noticia de que se haya resuelto cosa alguna por Francia é Inglaterra respecto á la cuestión mejicana, y ha añadido que hay 4,000 hombres preparados en la Habana por si fuese necesario reforzar las tropas que componen la expedición.

Madrid 25 de enero.

En el Congreso ha empezado la discusión de la ley electoral.

Cádiz 25.—Por el correo de la Habana que ha llegado hoy se han recibido las siguientes noticias: El general Gasset había organizado en Veracruz el cobro de los rendimientos de aduanas á nombre de las tres potencias aliadas.—La moderación con que se portan los 6,327 hombres desembarcados, había inspirado tal confianza que volvían á Veracruz las familias que se habían marchado, á pesar de la prohibición del general Uranga.—Los españoles residentes en Veracruz habían ofrecido todos sus bienes al jefe de la expedición.—Se dice que Juarez, sabedor de la ocupación de Veracruz, había dado un manifiesto conciliador.

El general Prim y el almirante francés, que han sido muy obsequiados por el general Serrano durante su permanencia en la Habana, salieron el 3 de enero para Veracruz.—Decíase que los generales propondrían un arreglo á Méjico.—Ha mejorado la situación de los españoles.—Se han cerrado las Cámaras mejicanas.—El presidente está encargado de tomar medidas extraordinarias.

Cotización de las bolsas de Madrid, París y Londres del dia 25.

Madrid.—3 por 100, 48-45.—Diseñado, 42-20.

París.—3 por 100 francés, 70 90.—4 1/2 por 100 id., 99 50.—Españoles: 3 por 100 esterlina, 51 3/4. Amortizable 17 1/2.

Londres.—Consolidados 92 3/4 á 7 1/8.

Por todo lo que va sin firma.—J. Hospitaler.

*Director y editor responsable,
JOSE HOSPITALER.*

*Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle Nueva, num. 21.*